

RIA?

540 589 612 616  
760 768 803 808  
891 892 912 922  
997

CUATRO MIL  
166 186 225 273  
399 407 428 426  
497 544 583 591  
793 805 818 896

CINCO MIL  
136 220 232 235  
421 424 433 461  
556 560 589 632  
785 794 846 867

SEIS MIL  
109 198 207 235  
424 432 441 467  
607 609 648 678  
791 814 832 912

SIETE MIL  
210 211 212 213  
412 461 513 540  
582

OCHO MIL  
092 151 236 241  
339 392 398 442  
519 589 686 736

NOVE MIL  
178 241 286 288  
363 391 467 475  
565 642 658 633  
966 977 983

DIEZ MIL  
079 076 079 081  
167 237 247 309  
432 458 512 619  
740 752 787 813

**ASILO POLITICO "POR PARTE DE LOS INGLESES"**  
Berlín, 16. — Toda la misión de reparaciones checoslovacas que se encontraba en la zona británica de ocupación en Alemania, ha obtenido protección y asilo político "por parte de los ingleses", ha anunciado el cuartel general británico. — Efe.

# Mediterráneo

CASTELLÓN DE LA PLANA, JUEVES, 17 DE NOVIEMBRE DE 1949

**2** CRONICAS  
DEL  
EXTRANJERO  
EN PAGINA 4.

## Los comunistas chinos piden el puesto de los nacionalistas en el Consejo de Seguridad de la ONU

Al mismo tiempo que detienen al Consúl americano en Mukden

Acheson afirma que no será reconocido el régimen rojo

Lake Success, 16. — El gobierno comunista chino se ha dirigido al presidente de la Asamblea General de las Naciones Unidas, Carlos E. Romulo, para repudiar la condición legal de la delegación del Kuomintang, que es una de las cinco que tienen derecho al voto en el Consejo de Seguridad.  
El jefe de la delegación china, Dr. Tingfu Siang, al enterarse de todos los pasos posibles para conseguir su libertad.  
Por otra parte manifestó que el Gobierno ha protestado ante los nacionalistas chinos por la detención de un mercante estadounidense al desembarcar del Río Amarillo.—Efe.

## INGLATERRA, ATENTA AL PUNTO DE VISTA YANQUI

Londres, 16. — El punto de vista norteamericano es una de las cosas que deben estudiarse en el problema del reconocimiento de la China comunista y no habrá decisiones precipitadas al respecto", ha dicho Bevin en los Comunes.  
Bevin manifestó en contestación a otro diputado conservar que preguntaba si el costo de los servicios de información británicos en Estados Unidos en fibras esterlinas anuales no es excesivo, que "si algunos enemigos de Gran Bretaña y del Gobierno hicieran declaraciones absurdas en América, esos gastos podrían reducirse.—Efe.

## LA DETENCIÓN DEL CONSUL YANQUI EN MUKDEN IMPEDIRÁ EL RECONOCIMIENTO

Washington, 16. — Dean Acheson ha declarado a los periodistas que la detención por los comunistas chinos del consúl general norteamericano en Mukden, August Ward, ha acabado con cualquier posibilidad de que los Estados Unidos reconozcan ahora el régimen de Pekín. Añadió que el Gobierno estudió

## Los acuerdos de Yalta y Teherán, culpables de la situación de Polonia

Dice en Londres el jefe del Gobierno polaco exilado

Londres, 16. — El jefe del Gobierno polaco en Londres, Tomaszewski, en una entrevista con los periodistas polacos exilados, ha declarado que el nombramiento de Rokossowski como mariscal de Polonia, constituye un paso más de la opresión comunista contra la nación polaca.  
"Sin embargo, añadió, es consecuencia de los nefastos tratados de Yalta y Teherán, que han permitido la ocupación soviética que dura casi cinco años.  
"Hasta hace poco, el Kremlin vacilaba en nombrar conocidos dignitarios rusos para ocupar los puestos de relieve en la capital polaca, contentándose con designar allí, segundos agentes comunistas. El nuevo cargo de Rokossowski indica que los tratados militares han prevalecido sobre los políticos en la actual política rusa hacia los países sojuzgados.  
"Es fácil imaginar, dijo por último Tomaszewski, la pésima impresión que en la población polaca ha producido el nombramiento de Rokossowski como secretario general de dicho partido, pero tuvo que abandonar ese cargo en 1948. Y a quien sucedió en el desempeño del mismo el mariscal soviético Rokossowski es el propio presidente de la República, Biudetti.  
"Los círculos polacos de Londres consideran que el nombramiento de Rokossowski como secretario general es, más que una medida contra el "titismo", un paso del ejército soviético para dominar aún más a Polonia mediante la unión de una persona de su confianza de todos los resortes del poder.—Efe.

## Si Formosa cae en poder de los comunistas, se hundirá todo el plan estratégico americano en Asia

CHUNG-KING ESTÁ SERIAMENTE AMENAZADA

Nueva York, 16. — "The New York Times" publica un editorial sobre el futuro de Formosa, en el que se dice es problemático que los nacionalistas puedan conservar la isla con las fuerzas que actualmente dispone.  
"Señala que la defensa estratégica del Pacífico se apoya hoy en un gran arco que va de Alaska a Filipinas, pasando por el Japón, Okinawa y Formosa, respaldado por otro interno basado en Guam y que es de toda evidencia que el control de Formosa por un gobierno hostil a Estados Unidos rompería ese arco, debilitando la defensa del Japón y Corea y dejando al descubierto el Norte de Filipinas.  
"Sugiere dos posibilidades para la defensa de Formosa, el que quede bajo la tutela de la ONU, representada por elementos francamente anticomunistas, y el que los Estados Unidos presten ayuda a la guarnición nacionalista de la isla, lo que además de alejar el peligro de caída de la misma en manos de los rojos, "representaría una gran inyección psicológica para toda el Asia que quiere resistir al comunismo".—Efe.

## EN ROMA SE FIRMO EL ACUERDO COMERCIAL ITALO-ESPAÑOL

Roma, 16. — En el palacio Chigi se ha verificado la firma de un acuerdo comercial y de pagos entre España e Italia. Por Italia firmó el Ministro de Asuntos Exteriores Conde Carlo Sforza y por España el embajador español Marqués de Desio. Estuvieron presentes el jefe del protocolo italiano, el Director General de asuntos económicos del Ministerio con el Embajador de España, señor Rañero; el consejero comercial de la misma señor Schwartz y el agregado "comercial" señor García Lomas.  
Terminada la ceremonia de la firma, el Conde de Sforza pronunció breves palabras de congratulación por el acuerdo que refuerza las relaciones entre los dos países hermanos.—Efe.

## Truman recibió al Sha de Persia en el aeródromo al llegar a Washington

Se prometen estrechar la alianza de sus países

Washington, 16. — A su llegada al aeropuerto nacional el Sha de Persia, fué recibido por el Presidente Truman, quien pronunció unas palabras de bienvenida, en las que puso de relieve la amistad que siempre unió a ambos países. "La visita de vuestra Majestad", dijo Truman, "representa la culminación de estas relaciones que, estoy seguro de ello, se harán más estrechas en los años venideros".  
El Sha de Persia contestó a las palabras del Presidente Truman y entre otras cosas dijo: "Alados en la guerra, tendremos el privilegio de pensar de labor con los Estados Unidos en el mantenimiento de la paz en el Oriente Medio y en la consecución de la libertad y la prosperidad como objetivos principales de todos los pueblos amantes de la paz.—Efe.

## Preparativos bélicos rusos

Bases de bombas V y de Submarinos en Albania

Roma, 16. — Se confirma que los rusos están construyendo fortificaciones en la costa albanesa. Las primeras noticias afirman que en Baceno ha sido instalada una base para lanzamiento de bombas dirigidas y en Valona una estación de submarinos.  
Especialistas alemanes figuran entre los miembros de la misión soviética que dirige estos trabajos.  
La población de Valona mostró su descontento por la presencia de la ciudad destacamentos de policía soviética, las protestas han terminado. Los habitantes de Valona a quienes se ha permitido su permanencia en la ciudad, no pueden salir de la misma sin una autorización especial, que se concede solamente en rarísimos casos.  
Los naturales del país que habitan en una zona de veinticinco millas a la redonda de los lugares donde estas fortificaciones se están construyendo, han sido obligados a trabajar en dichas obras.—Efe.

## Multa al Sindicato minero del carbón norteamericano

Equivale a sesenta millones de pesetas

(INFORMACION EN PAGINA CUARTA)

## El homenaje de América al Almirante de España

EN 1951 ESTARA TERMINADO EL FARO-MONUMENTO A COLON

PARECE que en 1951 alcanzará su plenitud de realidad, y será inaugurado el Faro-Monumento a Colón, reduciéndose, en un año, el plazo pronosticado al comenzar su construcción.

El monumento se perfila sobre aguas antillanas-hispanoamericanas al fin— la colosal recordatoria arquitectónica, cuya erección motivará un día, de 1948, el primer empleo de la energía atómica en la historia con objetivos bien distintos de los que la hicieron estallar en Hiroshima, y, hace pocas semanas, ser experimentada en la URSS, pues fué para hacer posible la cimentación de la obra.  
La gigantesca estructura de cruz, que allí, en la Isla de Santo Domingo, "La Española", dice que cobijará los restos del Almirante inmortal, se alza, aunque ahora sólo incipientemente, en significación de permanencia y trascendencia racial, una y otra exhaustas y prometedoras de futuros de imperio en el orden del Espíritu, y, también, en significación de una paz, tanto más preciosa, cuanto más escrofolada al oteo angustioso de los horizontes actuales. En el primer escenario, oceánico y majestuoso, del Descubrimiento, pronto, pues, se va a perpetuar una época de reconocimientos por parte de los pueblos americanos hacia la obra imperecedera del Almirante de España, que es tanto como hacia la obra de España misma.

La Cruz—Faro, Templo, Mausoleo y Museo— eleva su armazón, en período inmediato de revestimientos, sobre 690 metros de longitud, que cubre su prolongado bloque o sector central, y sobre 166 que alcanza sus brazos. Un "Parque Internacional" de 2.500 acres, rodeará la edificación, cuyo emplazamiento está en la margen oriental del Ozama, en la República Dominicana, en los geográficos avances de la grande creación hispánica de 1492. Sobre lo alto de esa Cruz tendida en el mar, estará el "Altar del Progreso", como expresión de que éste se asienta en la incommovilidad de la Fe, si es auténtico. (No creemos pueda ser otra la razón de ese ensamble entre el signo de lo permanente e intransformable.—La Cruz— y un concepto que lo es, substancialmente, de evolución, y, por tanto, también esencialmente, de mutabilidad—el Progreso—; al fin, el "Sat Cruz dum voluist orbis", ratificado). La moción de la singular construcción estará provista interiormente de pasillos o deambulatorios abiertos al exterior, y alojará a los lados de ellos, museos y bibliotecas, capillas para cada uno de los países americanos, y, en el centro, la "Capilla del Almirante". La instalación luminosa, verdadero alarde de potencialidad eléctrica, trazará, en las horas nocturnas, bajo los cielos atlánticos, la Cruz, reproducción de la que venimos describiendo, para orientar la navegación por las distintas rutas que confluyen en América por aquella zona.  
De los 456 anteproyectos presentados al concurso para la adopción del que mejor reuniese las condiciones propias del Homenaje que América rinde al realizador de la que es empresa española por antonomasia, concurso en el que intervinieron arquitectos de todas las naciones europeas y americanas, y que se celebró en 1929, en el Retiro madrileño, resultó elegido el de J. L. Cleave, británico, por voto unánime del Jurado Internacional que presidió el arquitecto uruguayo Horacio Acosta y Larrae, calidad de representante de Hispanoamérica, y del que formaban parte Eiel Saarinen, de Finlandia, en representación de Europa, y Raymundo Hodá, de los Estados Unidos, en la de Norteamérica.

Para la iniciación de los trabajos, el Congreso Nacional de la República Dominicana, por recomendación del Presidente Trujillo, votó, en abril del pasado año, 350.000 pesos oro, y en éste se ha destinado, del Plan de Obras, otra cantidad igualmente importante.

## HA ENTRADO UN FRENTE NUBOSO EN ESPAÑA

Madrid, 16. — INFORMACION GENERAL DEL TIEMPO. — Un frente nuboso penetró por el Noroeste produciendo en Galicia lluvias y truenos. En el resto de España buen tiempo.  
TIEMPO PROBABLE. — Mejora del tiempo en Galicia. El frente nuboso se extenderá por la costa cantábrica y cuenca del Duero, produciendo lluvias moderadas. Cielo con nubes de altura media en la meseta. Buen tiempo en el resto de España. — Cifra.

## ELECCIONES EN INGLATERRA EN FEBRERO O EN MARZO

Churchill cree que girarán en torno a la nacionalización de la industria siderúrgica

Londres, 16. — En su discurso ante la Cámara de los Comunes, Churchill dijo que los conservadores habían prestado su conformidad a las dos enmiendas presentadas por el gobierno laborista sobre la entrada en vigor de la Ley de nacionalización de la industria siderúrgica y la administración de dicha industria, porque están seguros de que estas enmiendas equivalían prácticamente a la tesis sostenida por los pares en la Cámara de los Lores.  
Los pares de Inglaterra sostienen que dada la importancia del problema, la cuestión debía ser planteada nuevamente al cuerpo electoral para un plebiscito de ambiente nacional. En la última semana los laboristas aprobaron la denominada Ley parlamentaria mediante la cual se recogía la facultad de los Lores de dos años a uno para impedir la probación definitiva de la ley.  
A este respecto dijo Churchill: "Por qué debe ser castigada y maltratada la Cámara de los Lores por estar en lo cierto y de marzo.—Efe.

## EDITORIAL

### La obra de Regiones Devastadas

Ni como falangistas ni como periodistas nos distinguimos por considerar como impecables todas las cosas que en España se han hecho y se vienen haciendo. El lector está habituado y conoce nuestro sentido crítico y por ello esperamos que en esta alabanza a Regiones Devastadas no un obligado silencio a un aspecto de la obra del régimen, sino un sincero elogio de una gran empresa que merece ser destacada, exaltada y puesta de manifiesto ante todos.

El pasado domingo, con motivo de la entrega de la Catedral de Segorbe, tuvimos ocasión de conocer algunas de las obras que en nuestra provincia viene realizando Regiones Devastadas. En la misma capital hispana, el grandioso templo, el Palacio Episcopal y el Seminario, entre otras edificaciones, son testimonio palpable de la eficacia de dicho organismo. Luego en Jérica y Viver, poblaciones renovadas y modernizadas por un plan de reconstrucción ambicioso y realista, modernizador y progresivo, la empresa de Regiones Devastadas quedaba todavía evidentemente al comprobar cómo el aspecto de poblaciones importantes se transforman por completo al conjunto de este esfuerzo de un organismo estatal consagrado a un alto y urgente fin de ir restaurando los destrozos de la guerra. Y por si esto fuera poco, por si creyéramos que entre nosotros se realizan obras y solo aquí, todos sabemos ya cómo Regiones Devastadas ha hecho un Buzete sobre las cenizas de la heroica población, ha reconstruido el destruido Toledo, nuestra mártir Nules y tantos y tantos más pueblos y ciudades, convertidos en ruinas por la voracidad roja o por el éfeto de los combates de la guerra de liberación. No se trata de propaganda ni meras cifras en una estadística, sino de realidades contundentes, palpables, visibles día a día, y que por si algo faltaba, hasta en nuestro mismo Casullo van a tener forma concreta en cuanto una tragedia como la inundación ha permitido que la eficiencia de Regiones Devastadas se haga patente en nuestra misma capital, donde por después de la liberación, si se hubiera acertado a gestionar su ayuda, dicho ejemplo organismo hubiera podido realizar una importante labor.

En esta rápida visita que el Ministro de la Gobernación y los altos jefes de Regiones Devastadas y Autoridades provinciales realizaron a Jérica y Viver el pasado domingo, un hecho nos llamó poderosamente la atención y nos pareció especialmente significativo: la familiaridad, el afecto, la espontaneidad con que las poblaciones se dirigían al Director General, al Subdirector y a los arquitectos de Regiones Devastadas. En estos gestos, en esos contactos, en aquel abordar de los vecinos sin protocolo a dichas personalidades, quedaba de manifiesto la consideración de Regiones Devastadas como algo propio, como una institución local más, pues la verdad es que a fuerza de preocuparse y estudiar los problemas urbanos de estas poblaciones como cosa propia, Regiones Devastadas se ha convertido para cada población adoptada en una institución local en vez de aparecer como un organismo estatal lejano y frío.  
Que hoy errores y fallos en la obra de conjunto del régimen no lo negamos ni podríamos negarlo aunque quisiéramos, pues humanos son tales defectos; que Regiones Devastadas, por encima de todo eso, constituye uno de los grandes aciertos del nuevo Estado, uno de esos organismos capaces por si solos de llevar de eficacia toda una política, es algo que se evidencia de nuevo en esta jornada en la que, además de entregar una Catedral a la Iglesia, pudo exhibir todo ese conjunto de maravillosas obras realizadas o en vías de realización que jamás se concibieron en España hasta que la adopción de pueblos por el Casullo dejó que Regiones Devastadas iniciara su formidable empresa, a la que España entera está agradecida pero que principalmente valoran los innumerables pueblos beneficiados de esa Dirección General, los primeros artífices de la restauración de las destruidas poblaciones.

## Truman recibió al Sha de Persia en el aeródromo al llegar a Washington

Se prometen estrechar la alianza de sus países

Washington, 16. — A su llegada al aeropuerto nacional el Sha de Persia, fué recibido por el Presidente Truman, quien pronunció unas palabras de bienvenida, en las que puso de relieve la amistad que siempre unió a ambos países. "La visita de vuestra Majestad", dijo Truman, "representa la culminación de estas relaciones que, estoy seguro de ello, se harán más estrechas en los años venideros".  
El Sha de Persia contestó a las palabras del Presidente Truman y entre otras cosas dijo: "Alados en la guerra, tendremos el privilegio de pensar de labor con los Estados Unidos en el mantenimiento de la paz en el Oriente Medio y en la consecución de la libertad y la prosperidad como objetivos principales de todos los pueblos amantes de la paz.—Efe.

## PERSIA Y JORDANIA FIRMAN UN ACUERDO

Teherán, 16. — Persia y Jordania han firmado en esta capital un tratado de amistad. Por Persia suscribió el documento el Ministro de Asuntos Exteriores y por Jordania el Ministro plenipotenciario.—Efe.

FRANDEZ-RUA

**Mediterráneo**  
Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.  
CASTELLÓN DE LA PLANA  
Caballeros, 11  
Apartado, 18  
TELEFONOS  
Dirección ..... 1852  
Redacción ..... 1802  
Administración ..... 1611  
AÑO XII. — NUM. 3.628  
Jueves, 17 Noviembre 1949  
Precio: 50 céntimos

**AYER**  
En las primeras horas de la mañana se dejó sentir algo de frío, pero a medida que el tiempo iba "despeinándose" quedó una temperatura agradable, pero no se buscamos la zona más alta.  
En la Audiencia provincial quedaron concluidas para sentencia dos causas instruidas por el juzgado de Lucena contra varios procesados por robo y falsos "actos de censo electoral" según ordinaria la Penitenciaría del Ayuntamiento desechando todos los recursos que figuraban en el orden del día.

**Jornada del Jefe Provincial y Gobernador Civil**  
VISITAS. — El Jefe Provincial y Gobernador Civil recibió en el día de ayer en su despacho oficial del palacio de San Agustín, las siguientes visitas:  
Alcalde y jefe local de Onda; D. José Luis Vivanco Soto; jefe de la Cooperativa, de Onda; alcalde de Cati; jefe sindical de Labradores, de Arriana; D. Carmelo Navarro, de Castellón, y D. Argimiro Carbajo, de Castellón.

**NOTAS DE SOCIEDAD**  
Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro estimado amigo el Teniente de Intendencia, D. José Martín Gil, de soltera, Sonsoles Dávila Lorenzo. Tanto la madre como el recién nacido se hallan perfectamente.  
Reciban los señores de Martín nuestra más efusiva enhorabuena y los votos por la felicidad y larga vida de su hijo.

**NOTICIAS**  
— Por la delegación de Industria ha sido autorizado D. Ramón Colomer Blasco, para ampliar una industria de timbrar papel en el pueblo de Villarreal.  
— D. José Fuentes Medall, ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar una cámara frigorífica con grupo motor-compresor de 05 C. V. en la calle Segorbe, núm. 29.

**AGUIRRE CIEGOS**  
En el sorteo celebrado en el día de ayer, ha sido premiado con 25 pesetas por cupón, el número 678.

**ANUNCIOS ECONOMICOS**  
TRAJES A MEDIDA, americanas sport, pantalones, calzados, y todo lo que desee; en GINESTAR, General Aranda, 21. Contado y plazos.  
BICICLETAS, trajos, calzados, muebles, bicicletas y todo lo que desee, al contado y PLAZOS, en GINESTAR, General Aranda, 21.  
DORMITORIOS, comedores, camas niqueladas, esmaltadas, Bicycler, lámparas y todo artículo del hogar, al contado y PLAZOS en GINESTAR, General Aranda, 21, Ruzafa, Trinidad, 161.  
MAQUINAS WERTHEIM, la marca de calidad. Para coser y bordar. PRECIOS DE FABRICA, GARANTIZADAS, Contado y plazos. Depósitos: Calle José Antonio, 8. CASTELLÓN.  
VICAS "CASTILLA". Las más fuertes, ligeras y económicas. Furan presuspuestos, PASEO MORELLA, 27, Teléfono, 2255.  
COMPRA-VENTA de toda clase de puertas de diferentes dibujos y medidas. Trinidad, 121-149.  
REALIZACION AUTOMOVILISTA. Asesoramiento contable-fiscal, tramitación notarial. Le ofrece "ACTIVUS" GESTORIA ADMINISTRATIVA Director: V. García Ariño. Mayor, 60.

**El Ayuntamiento adquiere un solar de más de mil metros cuadrados en la calle Maestro Caballero**  
Sobre él la Obra Sindical del Hogar y Regiones Devastadas construirán viviendas para familias modestas

En la sesión plenaria que celebró anteayer el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, bajo la presidencia del Alcalde, camarada Carlos Fabra Andrés, se acordó adquirir un solar de 2.333 metros cuadrados de superficie, situado entre las calles Maestro Caballero y Huesca, de esta Ciudad, propiedad de D. Vicente Soler Valls y de D. Emilio Bueso Bermúdez, para dedicarlo a la construcción de viviendas y urbanización de la zona "de los Mestres", a cuyo fin será cedido a la Obra Sindical del Hogar, con cuya construcción y con la colaboración de la Dirección General de Regiones Devastadas, se iniciará la urbanización de aquel modesto sector, tan gravemente afectado por las recientes inundaciones que se produjeron en el mismo, en la noche del 25 de septiembre último, habiéndose suscrito el oportuno contrato entre la Corporación y los dueños del inmueble expresado y amando posesión el Excmo. Ayuntamiento de los terrenos en cuestión, para iniciar en los mismos y sin pérdida de momento, las obras correspondientes.  
A la adquisición de los terrenos expresados, seguirán otras, por ser propósito decidido del Excmo. Ayuntamiento el llevar adelante, con la máxima urgencia, las obras de urbanización de aquel sector y dotar de viviendas cómodas y adecuadas a las familias modestas que las precisan, todo lo cual se podrá llevar a cabo por la colaboración tan entusiasta que desde el primer momento han ofrecido y están prestando, tanto la Dirección General de Regiones Devastadas como la Obra Sindical del Hogar de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

**Audiencia Provincial**  
LA VISTA DE AYER.—Ayer por la mañana se vió la causa instruida por el juzgado de Lucena contra una procesada por hurto. Fue defendida por la abogada doña María Piedad Ortells Agut, asistiendo como procurador el Sr. Campoy.  
A continuación se vió la instruida por el mismo juzgado contra un procesado por el delito de daños. Fue defendido por el abogado D. Vicente García Arquimbau y de procurador asistió el señor Campoy. Ambas causas quedaron concluidas para sentencia.  
LA DE HOY.—Para esta mañana está señalada la instruida por el juzgado de Nules contra tres procesados por el delito de robo. De la defensa de los encausados está encargado el abogado D. Luis Castells y de procurador asistirá el Sr. Bagán.  
LA DE MAÑANA.—Para mañana está señalada la instruida por el juzgado de Nules contra varios procesados por el delito de robo. Serán defendidos por los abogados D. Manuel Año y D. Ramón Puchol y de procurador asistirán los señores Tirado y Benedito.

**NECROLOGICA**  
DORA JOSEFA VALLS RIPOLLES  
Dolorosa noticia ha causado en nuestra ciudad el fallecimiento de esta ejemplar dama castellonense que bajo el sepulcro cristianamente y rodeada por todas las virtudes. Para su hijo, nuestro querido amigo don Manuel Breva Valls, ha sido muy duro el golpe, pero sirvale de consuelo los innumerables sentimientos de pésame que ha recibido prueba inequívoca de la gran estima en que se tenía a la extinta.  
Ayer por la mañana tuvo lugar el triste acto de ser trasladados los restos mortales a su última morada, donde exequialmente concurren, rodeados de un gran número de féretros, el cadáver fué enterrado en sepulchro de familia y en la misma figuraba un pensamiento dedicado por sus nietos que la idolatraban.  
El entierro fué presidido por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe provincial del Movimiento D. Luis Villos Ceperuelo; Rdo. Sr. Cura párroco D. Joaquín Balaguer; presidente de la Audiencia Ilmo. Sr. D. Mariano Gallo Alcantara; Fiscal jefe D. Lorenzo Gallardo; alcalde de la capital camarada Carlos Fabra Andrés; D. como del Colegio de Abogados D. Federico Casera Jiménez; provincial D. Antonio Fabregat, que ostentaba la representación del Presidente de la Diputación provincial, presidente de la Caja de Ahorros, D. Angel Sánchez Gosalbe y presidente de la Junta de Aguas de la Plana D. Domingo Traver. A esta presidencia seguía la familiar figurando el hijo de la extinta D. Manuel Breva Valls, presidente de la Caja de Ahorros de Valencia, señor Colomer, padre político de D. Manuel Breva, D. Luis Ferrer; hermanos políticos D. Luis y D. José Ferrer; D. Antonio Belenguier Valls y D. Salvador Blasco Valls.  
A ambas presidencias seguía una imponente manifestación de duelo, expresiva del sentir que el fallecimiento de doña Josefa Valls Ripollés ha causado en todos los sectores de la ciudad.  
Enseñe en paz del Señor la ex-tinta y reciba sus familiares, en especial nuestro querido amigo D. Manuel Breva Valls, nuestra más sentida condolencia.

**Indice demográfico**  
NACIMIENTOS. — Carmen Pallás Gomez, R. Vinatea 23. Carmen Montoliu San Félix 47, José Luis Fabrega Mir, H. P.  
DEFUNCIONES. — María Segarra March 82 años, Enmedio 150. Cris plina Royo Mateu 76 años, Isabel Ferrer 16, Rosa Robert Torres 72 años, Jorge Juan 87, Adela Espinosa Alba 69 años, A. Maura 23, Josefa Valls Ripollés 80 años, Calles 69.

**CONSULTE nuestra sección de anuncios económicos**  
**INSUPERABLES**  
VENTA EN FARMACIAS  
**TABLETAS SACARINA**  
PALLARES  
MARCA REGISTRADA

**DONATIVOS PARA LOS DAMNIFICADOS**

RELACION NOMINAL DE LAS CANTIDADES INGRESADAS EN EL DIA DE HOY EN LA CUENTA CORRIENTE DEL BANCO DE ESPAÑA "GOBERNADOR CIVIL" PARA AYUDA DAMNIFICADOS INUNDACION DIA 28 DE SEPTIEMBRE DE 1949

Nombre	Pesetas
D. Salvador Vidal Nos	200'00
D. José María Sanahuja Catalán	100'00
Personal de la Compañía Telefónica	299'00
E. Luis Tasiás Caselles	25'00
Personal T. Rallo	15'00
D. Francisco Mezquita Vivas	25'00
<b>Total ingresos que ampara resguardo número 1929</b>	<b>664'00</b>
Ingresos anteriores	308.614'65
Ingresos hoy	664'00
<b>TOTAL INGRESOS</b>	<b>309.278'65</b>

Castellón 16 de Noviembre de 1949.

**Don Luis Querol cesa en la dirección del Instituto per traslado a Valencia**  
Ayer se despidió de nosotros D. Luis Querol Roso, que ha cesado en el cargo de Director del Instituto Nacional de Enseñanza Media "Francisco Ribalta" por haber sido trasladado en virtud de concurso al Instituto "Luis Vives", de Valencia, donde desde su cátedra explicará Geografía e Historia a los alumnos.  
La marcha de D. Luis Querol será muy sentida en nuestra ciudad por las numerosas simpatías que se había granjeado y en particular por sus alumnos, que le admiraban. Lléve feliz viaje y vaya con el sentimiento de la despedida nuestro deseo de que continúe en Valencia sembrando fecunda semilla en la grey estudiantil.

**Sesiones de cine para los niños de centros benéficos**  
Organizadas por la Delegación Provincial de Educación Popular y con la colaboración generosa de la empresa de la capital, todos los jueves se darán sesiones de cine gratuitas y especiales para los niños de los centros benéficos de Castellón.  
La iniciativa y la realización de este proyecto que tiene alabanzas, pues así los niños acceden a los centros benéficos gozando de esta distracción que por el régimen de su vida les está vedada normalmente, y que puede ser hasta educativa si, como estamos seguros, ha sido seleccionada por la Delegación Provincial de Educación Popular, se seleccionan enteramente los evidentes y buenos programas que para los pequeños existen.  
En total los muertos fueron veintidós: veintidós niños y el soldado.  
Los nombres de todos ellos son:  
Elias Fajardo Besalduch, Guillermo Marqués Ripollés, Vicente Navarro Sidro, Julio Gimeno Delfont, Pablo Gimeno Delfont, Vicente Vicent Baugot, José Agust Brea, Pedro Michavita Altava, José Fraube! Doménech, José Ceivera Llop, Ramón Martínez Nos, Felipe Sábado Morales, Francisco Bayot Cabrera, Jaime Carner Llop, Blas Castillo Benedito, Vicente García Arnal, Antonio Porcar Ferrán, Pascual Sos Peset, Evaristo Ferrer Escuder, Francisco Miralles Campos, Buenaventura Bayer Mora, Pascual Escoin Caugat.

**Cartelera**  
SABOYA. — 7'30 y 10'30. "Secreto tras la puerta".  
REX. — 7'30 y 10'30. "Sangre y Arena". En technicolor.  
ROMFA. — 7'30 y 10'30. "Viaje sin retorno".  
CAPITOLIO. — 4'30 (especial para niños) 7'30 10'30. "Venganza India".

**MESTALLA TAURINAS**  
EL FAMOSO NOVILLERO LITRI TIENE UN EXCELENTE PASADOBLE  
El pasado domingo, con motivo del homenaje que la afición valenciana dedica al famoso novillero Litri, se le hizo entrega del pasodoble que para el mismo ha escrito el inspirado compositor Don Bernabé Sanchis, capitán director de la Banda de música del regimiento de infantería Tetuan.  
El pasodoble en cuestión fué interpretado por la Banda Unión Musical de Valencia, obligando el público a su director con sus aplausos a que bajara del tendido el autor Don Bernabé Sanchis, para dirigirlo. El público escuchó con religioso silencio el inspirado pasodoble, haciendo objeto al final al autor de una imponente ovación.  
Lo que lo escucharon sacaron una agradable impresión. El pasodoble está muy bien ambientado, es decir suena a torero en todas sus notas. La partitura iba encadenada en un preciso libro forrado en piel y los cantos eran de oro. El acuartelado Sr. Diego hizo un precioso dibujo en el que aparece el retrato de Litri y en la parte superior aparece la afición española encarnada en una soberbia madrina ataviada con la clásica mantilla.  
El apoderado de Litri agradeció vivamente el obsequio, teniendo palabras de encomio para el autor del pasodoble así como la presentación del mismo.  
Felicitamos al amigo Bernabé Sanchis por este nuevo éxito, que esperamos le anime a darnos a conocer pronto en Castellón este pasodoble "Litri".

**PURGANTE CIRUELAS FARUN**  
iVd. ganará dinero!  
vendiendo aparato recién patentado, IMPRESCINDIBLE en oficinas, tiendas, etc. Su precio es de 25 Ptas. Cederíamos EXCLUSIVA VENTA su localidad. Asunción serio. ESCRIBA y recibirá lista. a EXCLUSIVA FERRO. Pelayo, 1. BARCELONA.

**CONSULTE nuestra sección de anuncios económicos**  
**INSUPERABLES**  
VENTA EN FARMACIAS  
**TABLETAS SACARINA**  
PALLARES  
MARCA REGISTRADA

**SINDICATO VERTICAL DE FRUTOS Y PRODUCTOS HORTICOLAS Jofatura Provincial CASTELLÓN**  
**EXPORTACION A INGLATERRA**  
Con esta fecha nos comunica nuestra Jofatura Nacional el haberse firmado un contrato con la Comisión de Abastecimientos del Reino Unido para la exportación a dicho país hasta el día 15 de Enero de 1950, de 70.000 Tns. de naranja dulce al precio de 18 chelines la standard con una bonificación de un chelín si el peso neto de la mercancía a la llegada es de 66 libras, un chelín si la misma condición no excede de un 5 % y otro si no excede del 1 %. Estos tres chelines de bonificación más uno de los 18 del precio base, seían de libre disposición.  
Castellón, 16 de Noviembre de 1949.

**EFEMERIDES LUCTUOSAS**  
**LA CATASTROFE DEL CINE «LA PAZ»**

Por EMILIO CALDUCH  
FALSA ALARMA  
Fue el domingo 17 de Noviembre de 1918. A las cinco y media de la tarde en el Cine referido (esquina a las calles de Herrero, de Asensi—hoy General Aranda—y Plaza de la Paz, donde se halla el actual Righto) durante la representación de una película se apagó de improviso la luz—diluviaba entonces—dióse, con imprudencia temeraria una voz de: "Fuego!" y se echaron todos los espectadores a la calle.  
Un soldado, natural de Benicàssim, primo hermano del joven Daniel del "Mas de la Bardola" pretendió contener a la multitud, arrojándose para ello del segundo piso al patio de butacas, con tan mal acierto que cayó de bruces sobre la barandilla de las plateas, dándose tan fuerte golpe en la nariz que por "shok", traumático murió en el acto. El desgraciado se llamaba Pascual Escriba Caudet.  
La gente se arremolinó para salir, dejando sitio preferente a los pequeños pero estos fallaron de dirección y si se quiere de inteligencia (esme, conexión "senderi" como se llama en valenciano, dada su cortadidad) se entaponaron y todos ellos murieron asfixiados por embromamiento o "explosión" (aplastamiento); excepto uno, el hijo del ordenanza del Gobierno Civil, Buenaventura Bayer Font, que en brazos de su padre, calladito y temeroso, aunque hablando muy amable y acercándose a su padre que a su vez le acariciaba, falleció en la madrugada del día siguiente.  
En total los muertos fueron veintidós: veintidós niños y el soldado.  
Los nombres de todos ellos son:  
Elias Fajardo Besalduch, Guillermo Marqués Ripollés, Vicente Navarro Sidro, Julio Gimeno Delfont, Pablo Gimeno Delfont, Vicente Vicent Baugot, José Agust Brea, Pedro Michavita Altava, José Fraube! Doménech, José Ceivera Llop, Ramón Martínez Nos, Felipe Sábado Morales, Francisco Bayot Cabrera, Jaime Carner Llop, Blas Castillo Benedito, Vicente García Arnal, Antonio Porcar Ferrán, Pascual Sos Peset, Evaristo Ferrer Escuder, Francisco Miralles Campos, Buenaventura Bayer Mora, Pascual Escoin Caugat.

**EL ENTIERRO**  
Al siguiente día, lunes, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, entrando al salón de sesiones, por la puerta del público, no por la de Concejales. Se acordó verificar el entierro en la tarde del miércoles; para dar lugar a la autopresencia. Esta, firmada por cinco médicos y el forense, fué simbólica únicamente.  
Acudieron los Ayuntamientos en pleno de los cuatro "pueblos" de la Plana y otros de poblados circunvecinos.  
EL MUNICIPIO DE VILLARREAL Se concedió a la población limitrofe y hermana de fundación el que asistiesen los ediles con varas de mando, en atención a la catástrofe que allí ocurrió el año 1912 en el "Cine de la Luz".  
Por su parte fueron deferentes los municipios de allí.  
Solo concurrirón bajo mazaes el Alcalde D. Francisco Villarreal Año, los Tenientes de Alcalde D. Vicente Casalta Gil y D. Enrique Vives Girón, el Síndico D. Pedro García Gómez y el Secretario D. José Fabra Sanz.  
Los demás, como componentes de la Corporación en aquella anterior hecatombe asistieron entre el público como particulares, tanto los exalcaldes de entonces D. Pascual Ramos Moreno, D. Francisco Nebot Mor y D. Joaquín Juan Marco, con los ediles D. José Gil Valero, D. Francisco Fenollós, D. Francisco Chabrera, D. Bautista Vilanova Góterris, D. Miguel Catalán, D. Manuel Notari, D. José Pesudo y demás de dicha época.  
Los representantes de los de-

**LOS CAMPANAS**  
Tratándose de un sepelio de un cuerpo mayor y los demás de niños (masculinos) se dió orden del bando de la campana Vicente conforme a entiero pontifical, acompañada a badatzas por las siete restantes de la Torre (tanto de voz grave como triple incluso la pequeña Dolors y la "gorda"—Miguel—esta so la reservada al bando de la Estación del Papa, el Jefe del Estado y el Obispo de la diócesis, y a los casos de cumplimiento de sentencia de pena capital.  
LOS LLOROS  
Fue inenarrable el espectáculo de las muchedumbres de la capital y los pueblos provinciales al paso del fúnebre cortejo, al que acudió el vecindario en masa; teniendo en cuenta por el esfuerzo fue apoteósico; puesto que nos halláramos en el período de liquidación de la epidemia de la "bronconeumonía". Cinco mil concurrencias de la peste acudieron, todavía débiles y arropados muchos de ellos con mantos de mujer, a falta de poseer otras prendas de abrigo.  
Todos lloraban a lágrima viva al tránsito del cortejo presidido por todas las Autoridades y Corporaciones, ostentando el Arzobispo, D. Eduardo Soriano Marín, la representación del limo. Sr. Obispo de Tortosa.  
EL MAUSOLEO  
El ilustre hijo de Villarreal D. Manuel Carrasco Giménez, fué el autor del grandioso mausoleo existente en el Cementerio en perpetuo recuerdo de tan heroico suceso.

**Escuela de Trabajo de Castellón**  
DISPENSARIO DE ENFERMEDADES PROFESIONALES  
Podrán concurrir a este dispensario todos los obreros afectados o sospechosos de sufrir enfermedad profesional (sífilis, saturnismo, tetanos, etc.). Este servicio es completamente gratuito.  
Horas de consulta: a las 5 y 6 de la tarde los sábados en primera visita.  
Castellón, 30 Octubre 1949.  
La Dirección.

**BARBEROS**  
por no poder atender se venden dos sillones marca "Kosmic" legítimos americanos. Razón en esta Admón.

**PUBLICACIONES**  
«REUS»  
J. T. BURNS: "El pulpo" (EE. UU.), 18 pesetas. — P. CALVO: "Jurisprudencia y Legislación sobre el Código Civil", 7. — M. CAMPOS y PULLIDO: "Las capitulaciones colativas en España", 7. — JOSE LUIS DE CAMPOS: "Casados? ¿divorcios?" 4. — F. CARBONERO: "Manual del aspirante a Procurador", Tela, 12. — L. CARLINI: "Lectura de clásicos italianos y latinos", Tela, 15. — J. M. CARLOS ROCA: "Tratado teórico de Contabilidad de Empresas", 12. — "Tratado de Cálculos mercantiles", 10. — "Notiones de Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros", 7. — "Tratado de Teneduría de libros por partida doble" (3ª edición), 7. — MANUEL CARUANA: "Legislación Notarial" (Obra para Registradores), 25. — Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirllos al contado o a plazos, en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS", PRECIADOS, 6 y 23 MADRID.

**SABORINA SORO**  
«LA ALIANZA ESPAÑOLA», S. A. DE SEGUROS  
Mayor, 27. — P. Santa Clara, 1. — Castellón.

# Vida

## EL CASTELLÓN EN UN MAL MOMENTO DE LA LIGA

Como clausura de esta competición y solicitado por el "A" de Barcelona que quería desquitarse de la derrota sufrida ante nuestro "A" y la presencia de las Autoridades de Lérida se celebró un amistoso que pese al interés, entusiasmo y buena calidad de juego de los catalanes, se saldó con un empate a cero.

Con esta victoria nuestro equipo vencedor pasa a primera categoría Nacional y se clasifica para jugar las finales con los nueve restantes vencedores de grupo que se jugarán en nuestra ciudad durante los días 24, 25, 26 y 27 del corriente mes.

La clasificación ha sido la siguiente:

1. Castellón "A".
2. Barcelona "B".
3. Barcelona "A".
4. Casclón "B".
5. Gerona.
6. Huesca.
7. Baleares.

Este vuelven a fracasar. Nos dijo el entrenador el pasado sábado si Mambona ha vuelto animado y dispuesto a jugar; otro factor importante pues la ausencia de Mambona ha representado mucho ese año. Si está en condiciones, con toda claridad nos permitimos pedir se rejuvenezca el equipo, se forme una pareja de volantes briosa, que muy bien pueden ser Romeo y Menarques, y se dé aire a la delantera con nuevos interiores. Hasta ahora, por otro camino, se han perdido cinco puntos en casa; no atrevemos a esperar que si el ataque tiene, por lo menos, juventud y posibilidades físicas, no anden las cosas tan mal.

El público está esperando a ver por donde enfila el Castellón. Insistimos en que ni siquiera se nos ocurre esperar una adquisición nueva, pues no está la caja para eso; pero que entre lo que se tiene se hagan mejores combinaciones de la del domingo. Si, bien preparado físicamente el equipo, emendando esa dificultad de concebir lo que es el nuevo fútbol, el Castellón puede y debe intentar el esfuerzo desesperado. O hay ilusión para esto o mejor es quitar el banco, porque por el camino actual no sólo caeremos en Tercera División sino que caeremos haciendo el ridículo y perdiendo en el todas las posibilidades de resurrección. — VIDI.

### SECCION FEMENINA

#### El Campeonato Nacional de Bolón Volca

CASSELLÓN. "A" CAMPION DEL SECTOR DEL GRUPO DE LERIDA.

En la madrugada de ayer regresaron de Lérida las camaradas de la Sección Femenina de Castellón que en un total de catorce integraban los equipos "A" y "B" de nuestra provincia que han participado en el Campeonato Nacional de Bolón Volca celebrado en Lérida y al cual han asistido las provincias de Barcelona con dos equipos, Gerona Huesca Baleares y nuestras representantes.

Sempre ha sido Lérida una buena provincia para los Campeones que en han participado nuestras camaradas de la S. Femenina, pues siempre nos han traído de dicha ciudad victorias, primero fue en Baloncesto después en Hockey, nuevamente en Baloncesto y ahora en esta su última actuación en Bolón Volca nos han traído nuevamente las componentes del equipo "A" el título de Campeonas de Sector.

Nuestras camaradas que se despidieron a Lérida para jugar este Campeonato eran en su mayoría instructoras del último Curso Provincial de F. Física y tanto éstas como las seleccionadas de los equipos que han participado en el Campeonato Provincial no regalaron esfuerzos personales para asistir a los entrenamientos, pues sabían todas muy bien no se trataba solamente de desplazarse a jugar un campeonato más, sino que había que jugar, demostrar una buena técnica y ganar el Campeonato, pues nada hubiera dicho en nuestro favor que siendo la primera provincia de España que ha estado representada en los juegos de treinta años, la mayor parte de ellos trabajando en minas de Siberia.

El soldado, W. Clausen, logró huir hace unos meses y ha cruzado gran parte de Siberia y toda la Rusia europea con documentos falsos que lo acreditaban como ciudadano soviético enviado a Alemania por cuenta del Gobierno. Una vez en la zona soviética de Alemania ha logrado pasar a la británica y verse, por fin, libre.

### Más senadores americanos en España

Roma, 16. — Procedente de Atenas en avión ha llegado a la capital italiana la subcomisión de servicios armados del Senado de Washington, integrada por siete personalidades que preside Elmer Thomas. Fueron recibidos por el embajador de los Estados Unidos en Italia, James Dunn; funcionarios a sus órdenes y personalidades del Gobierno italiano.

Los senadores permanecerán en Roma tres días. El jueves por la mañana serán recibidos por Su Santidad Pio XII en Castelgandolfo, y por la tarde, por Don Gaspari y el conde Sforza.

Los senadores están recorriendo Europa para realizar un estudio sobre los gastos de equipamiento en esta parte del mundo. Los siete senadores saldrán el sábado para Madrid. — Efe.

### Huye de Rusia un alemán prisionero de la primera guerra mundial

Berlín, 16. — Hoy pasó a la zona de ocupación británica de Alemania un soldado alemán de la primera guerra mundial, que ha estado prisionero de los rusos más de treinta años. La mayor parte de ellos trabajando en minas de Siberia.

El soldado, W. Clausen, logró huir hace unos meses y ha cruzado gran parte de Siberia y toda la Rusia europea con documentos falsos que lo acreditaban como ciudadano soviético enviado a Alemania por cuenta del Gobierno. Una vez en la zona soviética de Alemania ha logrado pasar a la británica y verse, por fin, libre.

### Canta su primera misa un ilustre arquitecto madrileño

Madrid, 16. — D. Ricardo Fernández Valdespin, del Opus Dei, que como arquitecto es autor de algunos de los edificios levantados en la calle de Serrano y pertenecientes al Consejo de Investigaciones Científicas, ha cantado su primera Misa en la Iglesia del Espíritu Santo del referido organismo. Asistieron al celebrando Monseñor Calindo, rector de dicha Iglesia, y el Padre Ignacio Zulueta, y el nuevo presbítero fue apadrinado por el Ministro de Educación Nacional, presidente del Consejo de Investigaciones Científicas D. José Ibañez Martín, y su esposa. A la ceremonia asistieron el Subsecretario de Educación Nacional D. Jesús Rubio; vicepresidente del Consejo de Investigaciones Científicas, D. José García Sineriz; vicedirector de la Universidad Central, D. Manuel Lora; presidente de la Academia de Ciencias, D. José Casares, y una representación del Colegio de Arquitectos de Madrid. — Efe.

# Concurso de cuentos patrocinado por "LA SALDADORA" Y EL LIO VOLVIO Travesura estudiantil

## Por EQUIS CUENTO (55)

Hubieron unos tiempos remotos, desde los cuales ha llorado mucho e intenso se llenaron los embalses alguna que otra vez, según se cuenta, durante cuyos tiempos, todo el mundo hablaba la misma lengua.

También sabemos que llegó un momento en que Dios castigó al mundo con la confusión de lenguas de la Torre de Babel y vino aquello de pedir un pozo de agua y traerle una maquina de alear, y girase todo enturbeado a decirle "mudo", y volver aquel todo conpungido con un uso de 0'50 en la mano.

Pues bien, lo que nadie llegó nunca a saber es que también los animales las plantas y las cosas, alcanzaron a entenderse a su vez en aquella época lejana. Pero habiéndoles correspondido lo mismo que a los hombres la multitud divina también vieron también sus mas y sus menos: Asnila hubo, y con perdón sea dicho, que al intentar responder a la amorosa frase de su congénere, emitió el más sobrio rebuzno que hubiese oído en cien leguas a la redonda, y cuando el enamorado galán bien entendido tras un arbol imploró dócilmente una explicación a su conducta, armaron con sus horas un concierto en sí bemoil que para qué quies saber mas cosas. ¡Ayá si tú vieras benoles la cosa! Como que aun están paliándose explicaciones cuando se encuentran un año y su compañero.

Y es el caso, que Dios compadeció de ellos al ver que los hombres intentaban hablar en el "esperanto" un lenguaje universal y que ellos estaban "esprando" que fuese una realidad, y les permitió por un día entenderse, todos, con tal que fuese para administrar justicia.

Ahogaron todas las cosas este permiso con gran entusiasmo e inmediatamente comenzaron a hacer los preparativos pertinentes.

Se formó un tribunal mixto para entender de los tres reinos, compuesto por un viejo mono, un añoso laurel, y un grueso diamante, por aquello de la sabiduría, de la victoria y la fuerza, que por lo visto les daba una superioridad incontrastable. También quiso entrar en liza el plexiglas, pero no lo admitieron objetando que se transparentaban todos sus pensamientos.

En estos conciertos se llegó hasta algo más de mediodía y entonces comenzaron, a reclamar en primer lugar los del tribunal; el representante animal mosqueo de que los fastidiasen hablando monos a los niños pequeños; el laurel de que le susurrasen alvoscamente por el bálatro en muchas ocasiones; y el diamante de un fulano llamado "cal de gol" de cristel del vidrio, del mismo plexiglas, en fin de todo el mundo; el pobre se ve que estaba de baja o mejor "demasiado de alta".

Como luego ellos habían de jurgar a los demás, todos aplaudieron frenéticamente y los asuntos quedaron concluidos para sentencia.

La primera causa que se revisó, fue la que llevó el león que por lo visto se había ganado el numero uno gritando más que nadie, y que intentó convencerles a fuerza de potrazos y que no había derecho a...

## Por MENTOR CUENTO (56)

El fuego del hogar esperaba un suave susurro por todo el salón. Los troncos crepitaban de vez en cuando. El ambiente caldeado, el silencio y la heria, invitaban al sueño un aroma a la, trépo por una escalinata próxima y de ras subió Ramón hasta llegar al primer piso.

Desde allí pudimos ir de la alborotada casa a que nos habíamos acostumbrado, así el profesor irritable y dirigíendose a Francisco que salía tranquilamente sin saber lo que había ocurrido, le hacía unas preguntas. Luego supimos que le había interrogado sobre si había visto salir alguien corriendo, nuestro amigo contestó negativamente, y salieron fuera a donde se estuvieran hablando con el conserje, hombre bondadoso en extremo y muy querido por todos los estudiantes que en tan poco tiempo dar razón de lo ocurrido. Tras esto el profesor reintegróse a su sala y aquello quedó un tanto apaciguado.

Nosotros que habíamos visto todo aquello desde las tinieblas reinantes en el piso superior, no nos atrevíamos a bajar por si se imaginaba la verdad. Desde nuestro escondite nos hacíamos amigos rictosivos que aumentaban nuestros temores.

La disciplina en el centro era rigurosa, bien lo sabíamos nosotros, de tanto a que habían ocurrido algunos hechos que decían muy poco en favor de sus ignorantes autores, y no estaba el honor para ellos como vulgarmente se dice, por mas que el estropeio nuestro fuese totalmente involuntario.

Intentamos salir por una escalera lateral, pero descubrimos en un arrio intensamente iluminado y admiramos la puerta que daba acceso, crática estentóneas cerradas cada vez que volábamos abierta.

Destinados de nuestro propósito, tanto por esto como porque de salir por allí tendríamos que detenernos con nuestros amigos en la puerta, los cuales quizá nos delataran involuntariamente: fuiríamos al veros huir. Este era el motivo que me había disuadido de salir por allí corriendo con nuestro compañero desde un principio.

Intentos peritamos por otros corredores y llegamos al extremo del edificio. Desde allí desfilamos por una estrecha cornisa, se podía pasar al edificio contiguo y una vez allí veríamos si se veía salir a la calle. Primero pasé yo un visio de exploración y volví al poco rato. Entonces pasó él y yo comprendí la magnitud de nuestra locura, al verle suspendido a considerable altura y en la mas completa oscuridad. Allí nuestros pasos eran torpes e inseguros.

Una vez superado aquel obstáculo bajamos hasta el patio contiguo, al que saltamos escalando la verja. Aquí en esto que parece tan sencillo, estuvimos a punto de echarlo todo a rodar. Yo había saltado ya a la otra parte y esperaba que hiciera lo propio mi compañero, cuando este al apoyarse en un enorme mármol que había junto a la pared, hizo tambalear y caer hacia el suelo.

La desesperación nos dio fuerzas al parecer, porque cogido él de los hierros e impotente yo al estar a la otra parte de ellos, con su pié en forzada posición y un dedo mio que era lo unico con que podía alcanzar el tablon, aun logramos sostenerlo y dejarlo en su posición primera.

Durante unos segundos no se oyó más que mi tra agitada respiración. Por fin rompió el silencio para decir: "En voz insigura: "De buena nos hemos librado Ramón", a lo que solo me pude responder que sí, con una "oocellin tan trémula, que me hizo reír sin ganas.

Al fin solo nos faltaba franquear la triple que daba a la calle. Una calle oscura y corrientemente solitaria que era lateral al Centro de nuestros pesares.

Tercio ellos hizo que nos diésemos ya por huidos, pues la misma tápia con una yerba de hierro, nos daba facilidades para su escape.

Pero ya os he dicho que eran fiestas. Cuantos veces intentábamos franquear el ultimo obstáculo, nos separaba de la libertad, otras tantas habíamos de bajar rápidamente para evitar que los transtuntes nos tomaran por unos ladronzuelos.

Así estuvimos cerca de una hora, hasta que mi amigo tuvo una brillante idea: había un árbol en el patio que dejaba caer sus fuegas raras hasta cerca de la calle; pues bien de subir y bajar fuera, amparados por la sombra del árbol, si dabase cuenta alguien de nuestra fechoria, ya no tendría ésta remedio pues sería difícil que pudiesen competir con la figereza de nuestras piernas.

Así lo hicimos con sumo cuidado. La muerte nos favoreció y no tuvimos que apelar a la fuga en ultimo extremo. Éramos libres, y nadie se enteró nunca de los autores del hecho.

Desde entonces cada vez que lo recuerdo, no puedo reprimir que mis labios se plieguen en una picaresca sonrisa".

Unos nuevos palmoteos acogieron las ultimas palabras del abuelo; ¡Océ! ¡No los cogieron! ¡No los cogieron!

Mientras el hermano mayor le decía muy serio: "Desde ahora serás tú el héroe de todos los cuentos ¿eh?"

"Si hijos míos, lo seré si vosotros lo queréis", acabó el abuelito sonriendo.

## PANORAMA MADRILEÑO

MADRID. — La conversación en Mélica, gira actualmente sobre el mismo tema. Se encuentran dos conocidos se saludan, se hacen las más preguntas de rigor y, al final, infaliblemente viene la consabida pregunta, bien hecha por uno u otro: ¿Te gusta el Tenorio de Don Quijote de Cervantes? Llegado a la pregunta de mala, llega un momento en que ya se estuviesen esperando para contestar. Si uno responde favorablemente, la oposición se lanza a un ataque furibundo: "Parece mentira que te parezca bien lo que Dalí ha hecho con la inmortal obra de Zorrilla. Ya no se respetan ni las obras maestras de la literatura española. Esa es una burla, una cantinellada".

Ante este inesperado ataque uno se queda así de chiquito, si no resulta ser tan encarnizado defensor como otros atacantes. Si por el contrario la respuesta se levantan iracundos los del bando daliniano iracundos de analizarlo en aquel y en teatro moderno Dalí, Dalí y por todos los sitios sale Dalí a rechinar. No se oye otra cosa desde el día que se puso en escena el Tenorio.

La Prensa igualmente participa en esta polémica, aunque en su mayoría se muestra partidaria del bando daliniano. Así, el crítico teatral de "ABC", Marquerite, escribía: "Al salir de María Guerrero, una especialista airada me increpó violentamente: —¿Es posible que le haya gustado este disparate? — Señorita, perdóneme — le contesté —, pero el experimento que acabamos de presenciar no es nada disparatado, sino un intento tan para tener un cambio de impresión. La comisión — dice un comunicado — ha determinado que el tránsito sea libre para los peregrinos en Navidad y Año Nuevo. — Efe.

## Miles de personas ahogadas en Italia a causa de un ciclón

Nueva Delhi, 16. — Ha resultado imposible fijar el número de muertos a consecuencia del ciclón que azotó la provincia de Madras el 27 de octubre, pero "millares de hombres y mujeres se ahogaron, decenas de millares de cabezas de ganado fueron arrastradas e innumerables casas derribadas", ha afirmado un portavoz del gobierno.

No se ha dado explicación oficial de por qué se ha retenido la noticia de la tragedia, sin precedentes, casi durante tres semanas. — Efe.

## Los peregrinos en Palestina

Tel Aviv, 16. — La comisión mixta del armisticio entre Israel y Jordania se ha reunido por primera vez, después de varios meses, para tener un cambio de impresión. La comisión — dice un comunicado — ha determinado que el tránsito sea libre para los peregrinos en Navidad y Año Nuevo. — Efe.

**MUY INTERESANTE!**

Deseo socio capitalista para importante negocio en marcha, con intervención directa con la Administración del mismo.

Informes en esta Administración.

**Corte y Confección**

Aprenda cómodamente en su casa, POR CORRESPONDENCIA. Útilísimo para la economía del hogar.

Título de profesora.

Pida hoy mismo folleto explicativo GRATIS a **Eva** Apartado 252 - San Sebastián

## MAS SOBRE DALI

MADRID. — La conversación en Mélica, gira actualmente sobre el mismo tema. Se encuentran dos conocidos se saludan, se hacen las más preguntas de rigor y, al final, infaliblemente viene la consabida pregunta, bien hecha por uno u otro: ¿Te gusta el Tenorio de Don Quijote de Cervantes? Llegado a la pregunta de mala, llega un momento en que ya se estuviesen esperando para contestar. Si uno responde favorablemente, la oposición se lanza a un ataque furibundo: "Parece mentira que te parezca bien lo que Dalí ha hecho con la inmortal obra de Zorrilla. Ya no se respetan ni las obras maestras de la literatura española. Esa es una burla, una cantinellada".

Ante este inesperado ataque uno se queda así de chiquito, si no resulta ser tan encarnizado defensor como otros atacantes. Si por el contrario la respuesta se levantan iracundos los del bando daliniano iracundos de analizarlo en aquel y en teatro moderno Dalí, Dalí y por todos los sitios sale Dalí a rechinar. No se oye otra cosa desde el día que se puso en escena el Tenorio.

La Prensa igualmente participa en esta polémica, aunque en su mayoría se muestra partidaria del bando daliniano. Así, el crítico teatral de "ABC", Marquerite, escribía: "Al salir de María Guerrero, una especialista airada me increpó violentamente: —¿Es posible que le haya gustado este disparate? — Señorita, perdóneme — le contesté —, pero el experimento que acabamos de presenciar no es nada disparatado, sino un intento tan para tener un cambio de impresión. La comisión — dice un comunicado — ha determinado que el tránsito sea libre para los peregrinos en Navidad y Año Nuevo. — Efe.

EMBRE 1949

FE AZ) CALDUCH

todos como insignias y en la acudieron al... con su Al... Daudi Mon... el suyo D... casim, con el... zora con D...

MILITAR Pascual Escóin... en la Detrás iba el... tendido a Ce... antarmaría, ves... brero de copa... demás jefes... las clases y

PANAS un sepelio de... los demás... se dio ór... de la campana... a batalladas... de la To... grave como... queña Dolores... (esta saba... ando de fa... de la Jefe del... de la dióce... cumplimiento... pena capital... ROS el espectaculo... umbros de la... provincias... nebre corte... el vecindario... en cuenta por... teóricos; pues... en el peñ... de la epi... "concomonia".

entes de la... davia febriles... chos de una... mujer, a falta... prendas de

lgrima viva... tejo presidio... edades y Cor... ando el Arce... Soriano Mar... sentación del... Tortosa, DE O Villareal... Gómez, fue... Simo Masdeu... enterio en de tan

Trabajo ellón

ENFERMEDADES ONALES a este Dis... cbreros afec... de sufrir en... hal (sílicosis... etc.), Este... tamente gra...

a: a las 8... en primera

bre 1949. Dirección.

ROS der se ven... arca "Kos... americanos... Admón.

ONES "El pulpo"... P. CAL... y Legisla... CIVIL", 7. — PULIDO: "Las... en Espa... IS DE CAM... GARBONERO... te a Procu... L. CARLINI... italianos y... J. M. CAR... teórico de... resas", 12. — los mercanti... de Contab... Teneduría... Tratado de... por partici... 7. — Legisla... Registró... y todos los... puede ad... a plazas... EDITORIAL... 6 Y 21 MA

NA

**AVIERA AZNAR, S. A. Vapor "MONTE BANDERAS"**

Partará en este puerto el día 20 de los corrientes para los puertos de Alicante, Cartagena, Motril, Málaga, Ceuta, Cádiz, Sevilla, Bonanza, Vigo, Marin, Ferrol, Musel, Santander, Bilbao y Bayona.

**CONSIGNATARIO: SUCESOR DE SEBASTIÁN ROCA.**

Plaza de la Pan, 1 Teléfono 8017

**RELOJES SUIZOS - A Plazos y al Contado**

CRONOGRAFOS. — 15 AÑOS DE GARANTIA. — GRANDES FACILIDADES DE PAGO. — ENVÍOS POR CORREO. — PIDA CATALOGO GRATIS

COMERCIAL RELOJERA SUIZA. Apartado 66. — ZAMORA

## Crónicas y cronistas de MEDITERRANEO

DESDE PARIS

# INTERCAMBIO ORIGINAL Y CULINARIO

### Diez mil cocineros franceses a Inglaterra y otros tantos Ingleses a Francia

PARIS. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Una breve noticia capaz de provocar una mayor consternación en el ánimo de los franceses que la misma fabricación de la bomba atómica rusa o la participación de Alemania en el pacto del Atlántico, ha sido difundida hace unos días por las agencias de prensa inglesa.

El Ministro de la Salud Pública de Gran Bretaña, March Bevan, se ha despertado una buena mañana con una de esas ideas en la cabeza capaces de complicar la faz del planeta. Su idea es importar diez mil cocineros franceses para fomentar el turismo en Inglaterra y exportar a Francia, en justa compensación, a diez mil cocineros británicos.

La eventual emigración de diez mil "cordons bleu" galos hacia los cantillados ingleses ha sido recibida en Francia como una especie de alta traición del concepto de "fair-play". "Es muy bonito eso de querer fomentar el turismo con nuestros cocineros", se ha dicho que a la hora de la comida Monsieur y Madame Dupont. La idea de tener que comerse acaso algún día en un restaurante francés los mismos platos insípidos hechos por los generales de blanco gorro de las cocinas inglesas, ha sido acusado como un auténtico golpe bajo. Emplee adrede los términos deportivos "acusar" y de "golpe bajo", pues el francés supone que la mera ingestión de un plato preparado por un "Maitre Queux" inglés provoca inmediatos dolores de vientre, y hay quien murmura que la idea de Mr. Bevan forma parte de la vasta maniobra francesa que a diario enciende una polémica entre la prensa de ambos lados del Canal.

Más no sólo ha cundido aquí la consternación y la indiferencia según noticias fidedignas, los propios cocineros franceses se han considerado ofendidos en su amor propio profesional. Dicen ellos: "Cocineros franceses aquí para fomentar el turismo? ¿Dejenos ir, señor Ministro". Y ríen en inglés, risa amarga entre todas. ¿Cómo quieren que guisen nuestros ilustres colegas, cómo quiere usted que guisemos nosotros, si aquí no hay nada que guisar? Hable usted primero con su colega Sir Stafford "Cripps". Y se han reunido alrededor del cocinero mayor al grito de: ¡Abajo la austeridad! ¡Viva el "plum pudding"!

Este grito salido del fondo de los fogones británicos ha tranquilizado algo a los espíritus franceses. Su razonamiento ha sido: "En efecto... no hay peligro de competencia turística-culinaria mientras dure la austeridad. Y ésta no tiene trazas de terminar en un abrir y cerrar de ojos".

Pero lo que ha definitivamente aplacado los legítimos temores de los cocineros franceses ha sido la seguridad dada por Mr. Bevan de que los diez mil cocineros ingleses exportados a Francia tan sólo se acercarán a las ollas francesas para aprender el "mether".

— "Ah, bueno! si se les prohíbe guisar mientras estén aquí, ha remunerado feliz Madame Dupont al oído de Monsieur Dupont, a la hora de su venida no veremos ningún peligro".

Monsieur Dupont le ha dado la razón mientras que con gesto maquinal se frotaba el vientre al recuerdo del golpe bajo... que afortunadamente no llegó a serlo.

GUY BUENO.

## Una buena multa al Sindicato minero del carbón yanqui

### Equivalente a sesenta millones de pesetas

WASHINGTON. — (Crónica telegráfica de nuestro corresponsal). — El presidente del Sindicato Minero del carbón americano, Lewis, pagó esta tarde en Washington una multa equivalente a unos sesenta millones de pesetas impuesta al Sindicato el año pasado por desobedecer una orden del Gobierno de poner fin a una huelga general que venía desarrollándose con grave daño para la economía nacional.

Lewis, que pagó esa enorme suma con un cheque, tiene una cara ancha, melanas y unas tremendas cejas, al tiempo que es también una fiera en el campo del sindicalismo, un imponente y constante agitador y el más veterano dirigente obrero americano, y su carácter irascible llega al extremo de que tardes atrás pegó una patada a la máquina de un fotógrafo de prensa cuando éste pretendía retratarle, patada que se la hubieran fido al propio artista porque la irascibilidad del jefe minero no conoce límites, igual que su terquedad. Tanto que cuando hoy pagaba esa multa sus obreros llevan ya dos meses en una nueva huelga general desafiando a las empresas y a los negociadores al extremo de que el propio Presidente Truman tendrá posiblemente que intervenir a fines de este mes, aplicando la ley más energética para acabar con aquella, multando al Sindicato nuevamente con otra millonada.

Las huelgas continúan escalofriándose con gravísimas consecuencias en la marcha económica de Norteamérica, pues cuando está todavía acabando de resolverse la de la industria del acero, que costó a la nación mil millones de dólares en tres semanas, en el momento de escribir se realizan urgentes negociaciones para evitar esta medianoche se desencadenara otra también en la Marina de carga y pasaje de la costa atlántica americana, que representaría el paro de la mitad aproximadamente de la flota comercial de este país, lo que acarrearía nuevas pérdidas y trastornos a la economía general.

**Y LA VIDA SE ENCARACE**

Como consecuencia de estas huelgas, que suponen aumento y beneficios para los trabajadores, los precios también suben y así acompañadamente encareciéndose la vida sin límite a la vista. El acero aumentará de precio a fines de año. Ayer subieron las tarifas ferroviarias, aumentadas ya este año en un cincuenta por ciento. Aumentaron también los precios del gas, habiéndose asimismo de un aumento en los de los servicios de tranvías y autobuses, éstos por segunda vez en un año. Con tanta aspiración ascendente de los precios y salarios, se cree que el año próximo o que éste vale un dólar costará dos.

LORENZO GARZA.

## Alemania puede construir más barcos mercantes

### Se ha decidido en Londres

Londres, 16. — Una conferencia de las tres potencias aliadas sobre la marina alemana, que ha terminado hoy sus tareas en esta capital, ha decidido que Alemania puede empezar a construir inmediatamente barcos mercantes, anunciando fuentes fidedignas. Un portavoz del Foreign Office ha dicho que los que han intervenido en dicha conferencia lograron un acuerdo total en sus conclusiones.

Los detalles que se han acordado serán remitidos a los altos comandos aliados en Alemania. — Efe.

**LA CUESTION DE LAS REPRESENTACIONES CONSULARES ALEMANAS**

Francfort del Main, 16. — Los altos comisarios aliados tratarán mañana sobre las representaciones alemanas consulares y comerciales en el extranjero antes de que entreguen sus conclusiones al jefe de la Alemania occidental. Dr. Adenauer. — Efe.

## María Félix llegó a Madrid

Madrid, 16. — Procedente de París, ha llegado en avión la artista cinematográfica María Félix. En el aeropuerto fue recibida por varios directores y artistas de cine, reporteros y fotógrafos. — Cifra.

## Cada día una cosa

### Un banquete "popular"

Los economistas se centran en los casos de desvalorización del dinero, como si éste tuviera una tenacidad congénita que le produjera esa su constante pérdida de valor. Pero de vez en cuando surgen hechos que nos hacen pensar que no todas las cosas que rodean al dinero las que arrastran a éste a su desvalorización.

Ya se sabe que el tiempo cambia y todas las cosas con él, pero cada día se siente un menor respeto por instituciones que en otros tiempos fueron respetabilísimas y respetadísimas. Ahora, fácil es verlo, la palabra y la idea de democracia, manoseadas por los rusos, no vale un pito, aunque nunca valió gran cosa verdadera, y no digamos de esta rebeldía de voces que en otros tiempos hacían la boca agua a nuestros padres — libertad, fraternidad, igualdad y media docena más — completamente desvirtuadas, desvalorizadas.

Por eso ahora todavía existen algunos refugios en que la comunión no era muy grande y podía una frase de las denominaciones. Por ejemplo ese apelativo incitante que se daba a los precios en aquellos tiempos, "Precios populares", los mismos, y ya con ello daban por seguro que en tal día, cosa no pasaba de ciertos límites. Ahora, ni palabras ni argumentos, una no puede darse porque el sentido de lo "popular" banquete anda muy perdido.

Por ejemplo, hemos leído un anuncio de la Dirección del Bar-Café, el glorioso Club de fútbol que cumple este año cincuenta de vida, sobre un banquete que dentro de diez días se dará para conmemorar la efeméride. El anuncio en el que se expresa el deseo de que, todos, los socios puedan reunirse en un fraternal agasajo en tal día. Nosotros nos habíamos hecho la ilusión de que se trataría de un banquete "popular", al alcance de todos los bolsillos, para que fueran miles — pues por miles se cuentan los socios del Club azulgrana — pero en alguna otra parte, no en el anuncio, nos comunicaron la información por la que sabemos que el banquete se dará en el Ritz y el clubillo costará "solamente" 200 pes.

Claro que el Barcelona tenía muchos socios con posibilidades de gastarse los cuarenta y dos euros en una comida, pero Dios nos libre de nuestro juicio temerario de que se trataba de un banquete "popular", porque poco muy poco pueblo, puede unirse a esa conmemoración, a la que nosotros no adherimos muy gustosamente en lo que tiene de recuerdo del nacimiento de un Club que ha dado muchos días de gloria al fútbol español y del que en nuestros años mozos, allá por 1923, fuimos, también socios.

## Quirino quiere incorporar al gobierno a los candidatos derrotados

Madrid, 16. — En la Legación de Filipinas se ha recibido una nota en la que se dice que en una conferencia con la prensa de Malacañan, el presidente Quirino anunció que estaba dispuesto a que los jefes de la oposición, particularmente el candidato derrotado José P. Laurel y el abogado P. Claro H. Hecto, candidato senador, también derrotado, se unieran a la administración para cooperar en la solución de los problemas mayores.

Dijo que no tenía intención de formar un gobierno de coalición al mismo tiempo, que no buscaría su reelección cuando termine su mandato.

Agregó que el problema más importante es el económico y respecto al tratado de paz con el Japon afirmó que Filipinas exigiría el pago completo de las indemnizaciones de guerra.

Sobre la aparente disparidad de puntos de vista de los Estados Unidos y de Filipinas respecto a la paz con el Japon, Quirino declaró: "Los Estados Unidos podrían aun sonar no reír las obligaciones del Japon, pero nosotros no podemos hacerlo porque nosotros somos pobres". — Cifra.

# EL OCCIDENTE SIN ESPAÑA

Por JUAN BENEYTO

A CABO de leer el pulcro volumen en que aparecen entre nosotros por obra de Alejandro Llanos las conferencias que André Maurois pronunció en los Estados Unidos durante el transcurso de la pasada guerra. Lo he leído con interés, atraído por el tema y por las palabras; esas palabras que André Maurois sabe manejar tan bellamente. Pero me parece obligado dar una alerta, señalar un reparo; dos mejor dicho: uno por el título — "Occidente", otro por las consecuencias del título...

Cuando se usa una palabra como esta se juega no sólo con un vocablo que designa una cosa sino con un concepto ideológico vivo. Occidente es algo más que la zona reconquistada por los ejércitos aliados. Como territorio carece de significación. El valor suyo es justamente anejo a la idea que le revise, a la tesis que flota sobre lo que queda, hoy ya de esta guerra sino de todas las guerras que pasaran sobre su solar. Y lo que pesa no es solamente lo que el Sr. Maurois hubo de decir — con pleno derecho, desde su punto de vista propagandístico —. Pesa sobre Occidente y le califican, a que simbolizan, como el reconocimiento. Nuestra Señora de París y el río de Triunfo, Westminster y el Independence Hall de Filadelfia; pero también la Catedral de Toledo... y el Acázar.

Si, como señala una nota prólogo, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, sin ser los únicos países que participan de la herencia común de Grecia, de Roma y de Jerusalén, han desempeñado "papel" esenciales en la elaboración de las ideas que la constituyen, el concepto de Occidente si no se rompe se deformará.

Las bases de Occidente — viene a decir Maurois —, son: las ideas de la libertad política y del método, griegas; las del patriotismo, la familia, la propiedad, la ley y el convenio, romanas, el respeto al individuo y el valor infinito del ser, en el cristianismo — esa tarea del Evangelio de decir amor donde dio convenio el romano —. Maurois ve todo eso como herencia esencialmente por los tres países que él considera ejes de la construcción y estructura vigentes: Inglaterra, Francia y Estados Unidos. Así entran, por ellos — insiste —, los principios de la representación y del gobierno, las garantías del "habeas corpus", a irretroactividad de la ley, la independencia de los jueces; la centralización ofrecida por Francia — y Maurois la expresa con fervor nacional —; la igualdad social en que los Estados Unidos ayudaron a la visión francesa y en fin la idea democrática surgida de la colaboración con el vecino...

¿Qué se le deja a España? No suena ni una sola vez en la elaboración de Occidente como si la actualización de un desahucio negara para siempre la casa habitada. La pasión que ciega a los hombres puede ocultar el horizonte próximo, pero el antiguo no debe ser objeto de banderías. Y en ese horizonte anterior España ha dado, como ha dicho un profesor extranjero, la primera institución parlamentaria, y como ha señalado un profesor exiliado la primera declaración de derechos. Así, nada menos que eso, dos cosas que una concepción exageradamente política de la cultura no puede hurtarse.

Dejemos las elaboraciones del siglo XVI, y aún aquellas de que tanto se aprovecharon los calvinistas alemanes; dejemos la obra de impedir el avance de Napoleón, dejemos la difusión de la Constitución de Cádiz en Italia y en América...

André Maurois recuerda en cierto lugar del libro esas armas V, a las que no se ha puesto nombre. También a su Occidente se le podía señalar con solo una inicial. Pues se le resta espacio restándole España, que fue, además — y era interesante mirando a América — la que difundió por el Nuevo Mundo esa Civilización de la que Occidente viene a ser símbolo.

## Los Coros y Danzas de la Sección Femenina actuaron ante los niños de las escuelas públicas en la capital de Chile

Santiago de Chile, 16. — Durante los últimos días de estancia en esta capital, los Coros y Danzas de España actuaron en funciones especiales ante los niños de las escuelas públicas en los organizados beneficios patrocinados por la Sección Femenina de la República y en una penitenciaría.

Los Coros y Danzas han tenido que rechazar numerosas peticiones en las que se les pedían prórrogas para actuar en la penitenciaría. Las autoridades de Antofagasta, Quilque y Arica, habrán solicitado también la presencia de las muchachas españolas. — Efe.

## El Consejo de la Organización de Estados Americanos

Washington, 16. — Luis Quintanilla, embajador de Méjico ante la Organización de los Estados Americanos, ha sido elegido presidente del Consejo de dicho organismo por el espacio de un año. Quintanilla, honrará posesión del cargo inmediatamente.

Para la vicepresidencia ha sido designado David Casteo, embajador de El Salvador. — Efe.

## Un complot en Colombia

### El Gobierno descubre un importante depósito clandestino de armas

Bogotá, 16. — La Secretaría de la Presidencia informa oficialmente que se ha descubierto un complot en Armenia, ya que han sido encontrados depósitos de bombas y armas. — Efe.

**EL ORDEN ES COMPLETO**

Calli, 16. — Vajeros procedentes de la ciudad de Armenia, en el departamento de Caldas, manifiestan que el orden es absoluto en la ciudad. Agregaron que no se han producido disturbios gracias a la intervención de las fuerzas del ejército que descubrieron un arsenal de armas en una casa de un barrio apartado. — Efe.

De otra parte el gobernador del Valle de Cauca ha insistido que en Armenia no se ha registrado más que dos detenciones y ha desmentado los rumores referentes a muertes violentas. Añadió que el Gobierno domina la situación y que el ejército está preparado para actuar donde sea necesario. — Efe.

## Sabotaje en Francia

París, 16. — Ha sido descubierto un acto de sabotaje cometido contra una estación de radio instalada al lado de las pistas del aeropuerto de Orly y cuya misión es la de orientar a los aviones en vuelo. El atentado ha sido descubierto a tiempo, por lo que se han evitado las consecuencias.

La policía ha iniciado las investigaciones. — Efe.

## El delegado británico apostrofa duramente a Vichinsky en la ONU

### «Muchos pequeños países han sido objeto de los ataques de Rusia», dice Mc. Neil

London, 16. — El Ministro de Estado británico, Hector Mc Neil, ha conjurado al delegado soviético y Ministro de Asuntos Exteriores, Andrei Vichinsky, para que vuelva a Rusia y explique a los hombres de Poliburá por qué en los peores días de la época de Hitler nunca hubo una coalición mundial contra Alemania como la que exhibe hoy, contra Rusia.

Mac Neil ha hablado ante el Comité político de las Naciones Unidas donde se debate la proposición soviética que acusa a Gran Bretaña y Estados Unidos de ser "forjadores de guerras", y dirigiéndose a Vichinsky le apostrofa: "Vuelva usted a su país y diga a los miembros de su gobierno que son ellos y solo ellos los que están apostando a su pueblo de la simpatía del mundo. Vuelva y dígame que la conciencia del mundo siente repugnancia por el cinismo frío del régimen soviético, que si hoy parece prevalecer en sus odiosos e innobles propósitos contra ese pequeño país o aquel territorio, los pueblos del mundo pueden estar alerta."

Durante los últimos años, añadió Mac Neil, han sido muchas las Naciones que han sufrido los ataques de la Unión Soviética y pueblos tan pacíficos como los escandinavos y Dinamarca, por ejemplo, se han visto obligados a abandonar su tradicional postura de neutralidad, y que Dinamarca puede abrir tal vez ambiciones o deseos agresivos?

## TITO, CABALLO DE TROYA EN OCCIDENTE

Lisboa, 16. — Bajo el título de "Caballo de Troya", el diario matutino "Sociedades" se ocupa del problema suscitado por las relaciones entre España y las potencias orientales.

"Novidades", inicia este editorial con las siguientes palabras: "El caso español, a que hace días nos referíamos, constituye un verdadero escándalo en la política de los aliados en el Oeste. Pero tuvieron los "grandes" occidentales la habilidad de crear otro aún mucho peor que éste: el caso de Yugoslavia".

Después de censurar la política seguida respecto a Tito, "Novidades" dice: "Churchill y Roosevelt abandonaron a Mihailovich y se volcaron hacia Tito por si Rusia tomaba a mal una actitud contraria. El resultado se echó de ser pronto. Mihailovich fue fusilado y Tito se proclamó marxista y jefe de la Yugoslavia comunista."

Estas relaciones con la Yugoslavia de Tito — agrega — tienen la parte trágica y otra cómica, pero que Tito pudiese ser considerado como persona de confianza y aliado de Occidente, parecía a primera vista que nadie pudiera creerlo. Esta maniobra recuerda la fatal ingenuidad de ciertos estadistas occidentales. Son los mismos estadistas que excomulgaron de España y la negaron todo el auxilio despreciable de su valor militar y su posición estratégica y ahora extiende los brazos a Tito, le prestan dinero; le rivan gasolina y aviones y todo cuanto quiere.

Y si Tito no pasase de ser un nuevo caballo de Troya introducido por el comunismo moscovita, siempre traicionero, desleal y falso en el campo occidental, todo cabe esperar del complejo bloque marxista que se levanta más allá del Elba y del Adriático, y también del programa de Tito, que ya dio pruebas suficientes de falta de escrúpulos para poder ser juzgado capaz de desempeñar tal papel. En este caso los occidentales estarían una vez más dando la espalda al enemigo para que los quemara a ellos mismos". — Efe.

## Huelga de 24 horas en una provincia italiana

Roma, 16. — Una huelga de 24 horas en toda la provincia de Pescara ha sido decretada hoy, en protesta contra la intención del secretario de la Federación comunista de Pesca y de un delegado obrero, en el curso de la evacuación por la policía de los obreros que ocupaban una fábrica de cemento. — Efe.

## Intercambio de libros entre Méjico y España

Madrid, 16. — Se encuentra en esta capital el publicista mejicano José González Pardo, cuyo viaje es motivado para abrir en nuestra capital una sucursal distribuidora de los libros mejicanos.

Para establecer un vínculo de intercambio de tipo editorial que integre a preparar y editar la España libros por cuenta de las editoriales americanas, principalmente hispanoamericanas.

Ha manifestado que aunque el mercado de libros experimenta una gran alza de precios a la liberación de la guerra, la situación se normalizando y los editores, por imperativo del negocio, tienen que ser fuertemente abandonados a poco el movimiento editorial.

Dice que es fuertemente buena idea de Méjico es fuertemente buena idea en gran parte al apoyo editorial que los últimos cuatro Gobiernos mejicanos han prestado a su producción; por lo mismo indicó que trata que el libro mejicano tenga fácil salida en España, porque principalmente los editores de aquí poseían libros de carácter técnico.

En cuanto al libro español que Méjico tendrá una gran acogida porque se han suprimido todos los impuestos para su entrada en aquel país. — Cifra.

## Carlton Hayes recibe la más alta condecoración católica de su país

Lisboa, 17. — La agencia portuguesa "Ani" informa desde Washington que en aquella capital ha sido impuesto al antiguo embajador de los Estados Unidos en Lisboa, Carlton Hayes, la más alta condecoración católica que se concede por méritos destacados al servicio de la enseñanza.

Carlton Hayes es en la actualidad profesor de la Universidad de Lisboa. — Efe.

## TEME

### Un ataque (INF)

## La V

### Más de cas par

Madrid, 17. — El Instituto Nacional de Estadística ha adquirido compra, las siguientes: "Los Cuadros de la Alta", en Fuenlabrada, de 932 hectáreas; "Berceles", en Alcala de Henares, para 11 hectáreas; "Ronda la Vieja", término municipal, de 522 hectáreas; que se establecerán. Asimismo han sido declaradas las fincas "San Antonio", "El Carvajal", reconvertidas por cultivos sociales. Estas fincas, lindantes con el término de Vega de Toledo, al ser

## El homenaje SEU a José en El Es

Madrid, 17. — Los dos años de España Universitaria dirá homenaje a la memoria del fundador Falange ante el Monasterio de El Escorial. Este año, Madrid, donde se se habrán de proceder a las provincias de España en representación de cada uno de los tritos universitarios asistir a la praga que se celebrará en el Monasterio de El Escorial.

## El homenaje del naufragio de la "Monte"

Barcelona, 17. — Se celebrará el día de las víctimas del "Monte Garuqui", un implacable, los días de la ciudad presenciará el caso del cortejo. Numerosos marineros españoles acompañados de sus familiares y de un distante comento, en donde se les mientras que una almena azotaba el buque ceremonia.

**LOS SUPERVIVIENTES**

Lisboa, 17. — Los buques del "Monte Garuqui" que figura un barco, serán repatriados días a España.

## Persia pide ayuda militar a Norte

Washington, 17. — Persia ha declarado que se propone pedir ayuda militar a los Estados Unidos por parte de los 17 países que debe reparar de tal ayuda económica. — Efe.

**MEJORADO LA CON RUSIA**

Washington, 17. — La Sía de Persia, en la de prensa, si se por parte de algunas relaciones con Rusia habrán.

Añadió que durante Persia ayuda de buen grado, con dinero y energía, para aliviar la importancia y prosperidad de la libertad de Persia. — Efe.